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1. Teorie

1.1. Povinna ¢éast
Meérent tloustky tenké vrstvy Tolanského metodou.

Chceme-li zméfit tloustku ¢ tenké vrstvy Tolanského metodou, vyuZijeme interferenénich prouzki.
Z mikroskopu budeme odecitat vzdalenosti x1 a xo, pricemz potifebujeme pouze jejich pomér, proto
nevadi, ze maji neznamou, ovSem stejnou, jednotku.

Tloustku pak uréime ze vztahu:
1 A

792
kde A je vlnova délka pouzitého monochromatického svétla.

1.2. Varianta B
Difrakce svétla na mrizce.

Po priicchodu monochromatického svétla vinové délky A mtizkou dochazi k difrakei.
Oznaéime-li polohy /. a y/ polohy maxim m-tého fadu od primérniho svazku pti vzddlenosti = mezi
miizkou a stinitkem, vypocteme odchylku paprsku daného fadu jako:

gy = Yt Ym
" 2
Vzdélenost vrypu d pak uréime jako:
J— mA\/y2, + x?
Ym

resp. hustotu



2. Méreni

2.1. Povinna cast

Méfeni provadime monochromatickym svétlem s vlnovou délkou
A = 589 nm

Nejprve proméfime na jednom misté jedno rozvrzeni interferencnich prouzku, poté zménime jejich
pocet a znovu promérime.

Pro tohle misto dostdvame tloustku tenké vrstvy:

t =

prvni méreni druhé méreni
1 mpy tnm]| x; oz ¢ [nm]
0,26 0,77 99 |0,18 0,84 63
0,26 0,69 111 |0,19 0,84 67
0,25 0,79 93 |0,22 0,76 85
0,17 0,70 72 |0,23 0,84 81
0,28 0,79 104 |0,24 0,8 82
0,22 0,71 91 |0,23 0,80 85
0,26 0,76 101 |0,24 0,82 86
0,23 0,72 94 0,25 0,8 87
0,25 0,75 98 0,27 0,82 97

(89 £3) nm

Nyni se pfesuneme na jiné misto a provedeme totéz méreni.

Pro tohle misto dostavame tloustku tenké vrstvy:

t =

prvni méreni

druhé méreni

1y ®g tm]| x;  me ¢ [nm)]
0,20 0,52 113 |0,33 0,94 103
0,17 0,45 111 |0,25 0,89 83
0,18 0,49 108 |0,21 0,79 78
0,19 0,49 114 |0,31 0,90 101
0,19 0,50 112 |0,20 0,85 69
0,18 0,46 115 |0,24 0,84 &4
0,19 0,50 112 |0,26 0,88 87
0,18 0,51 104 |0,20 0,87 68

(104 £ 4) nm




2.2. Varianta B

Nejprve provedeme méfeni pro miizku s uvedenou hustotou 13400 vrypu na palec, tedy

Ny = 528 vrypi na mm
do = 1896 nm
zlem] | yifem] yyfem] | yplem] yylem] | di[nm]  dynm]
42,3 15,0 15,0 1894
39,5 14,0 14,0 1895
36,6 13,0 13,0 1891
33,8 12,0 12,0 1892
30,9 11,0 11,0 1887
28,2 10,0 10,0 1894

25,3 9,0  9,0| 23,2 23,0 | 1889 1878
22,7 8,0 80| 20,7 20,6 | 1904 1881
19,8 7,0  7,0| 18,0 17,8 | 1899 1888
17,0 6,0  6,0| 15,5 15,4 | 1902 1882
14,2 50 50| 12,0 12,9 | 1906 1883

Pro tuto mfizku jsme tedy namérili:

d = (1892 +2)nm
N = (528,7+0,6) vrypu na mm

Nyni provedeme totéz méreni pro miizku s uvedenou hustotou 600 vrypt na mm, tedy

Ny = 600 vrypt na mm
dy = 1667 nm

zlem] | yifem] yifem] | yhlem] yylem] | difnm] do[nm]
19,0 | 6,9 6,9 20,0 20,0 | 1854 1746
16,2 | 6,6 6,5 19,0 18,9 | 1689 1666
15,3 | 6,3 6,2 18,0 17,9 | 1674 1663
14,4 | 5,9 58 17,0 16,9 | 1682 1661
13,6 | 5,5 5,5 16,0 15,8 | 1688 1666
12,8 | 5,2 52 15,0 14,9 | 1682 1667
11,8 | 4,9 4,8 14,0 13,9 | 1665 1658
11,0 | 4,5 4,5 13,0 12,9 | 1672 1661
10,2 | 4,2 4,2 12,0 11,9 | 1663 1664
9,4 | 3,8 3,8 11,0 10,9 | 1689 1668
85 | 3,5 3,5 10,0 9,9 | 1663 1665

Pro tuto mfizku jsme tedy namérili:

d = (1666+9) nm
N = (600,14+0,7) vrypu na mm

3. Zaveér

V prvni ¢asti jsme zmérili dvé mista tenké vrstvy Tolanského metodou, obé pro dvé rozlozeni inter-
fern¢énich prouzku.

I s pfihlédnutim k chybé méfeni muzeme vyvodit, Ze tenké vrstva neni rovnomeérn4.

V druhé ¢asti jsme zmérili vzdélenost vrypu, resp. jejich hustotu, pro dvé ruzné miizky.

V obou ptipadech naméfené hodnoty viceméné odpovidaji hodnoté uvedend na miizkach od vyrobce.



